

# 孫云遐先生傳（1895-1984）

## 中文系孟人玉、鄧觀傑同學撰述

孫云遐先生，原名雲霞（或亦作雲遐），號綺文，江蘇高郵人，清光緒二十一年（1895）農曆七月二十七日出生。

先生畢業於公立南京高等師範學校國文科，畢業後旋即投身教育工作，歷任江蘇省立南京中學教員、江蘇省立上海中學教員、國立暨南大學副教授兼附屬中學訓育主任及浙江省立第九中學校長。民國二十七年，蔣介石總統為發展西北邊疆教育，任命鄭通和為甘肅教育廳長。先生應鄭氏之邀，與沈亦珍及滕仰之二人前往蘭州，接任甘肅教育廳第一科長，負責當地中等教育事宜。期間協助訂定「甘肅教育進行計畫」，為甘肅之教育發展立下實施依據。三十年，先生繼沈亦珍之後擔任甘肅省教育廳主任秘書。其後復出任省立甘肅學院教授、國立西北技藝專科學校教授等職，對甘肅教育卓有貢獻。三十五年十一月，先生當選為制憲國民大會江蘇省代表，參與第一屆制憲國民大會會議。三十五至三十八年間，先生渡海來臺。經臺靜農與鄭通和二位先生推薦，出任國立臺灣大學中國文學系教授。期間亦曾擔任國民政府社會部計劃委員之職，負責發展社會福利之事務。先生於本系任教授之職二十年，至五十八年方因年邁體衰而申請退休。

先生一生奉獻於教育事業，對青年學生之啟蒙工作更是不遺餘力。除擔任教職及教育行政工作之外，閒暇時亦從事教科書編撰，出版中學及大專國文教科書多本。沈亦珍自傳《我的一生》曾言：「猶憶甫踏進行政一途，對於公文程式尚未熟悉，不免感覺生疏。正值需要上一簽呈至教育部，不知如何著手。嗣經孫云遐兄加以指點，方恍然大悟。實際上公文程式甚為簡單。把握基本要點即可。主要問題在中文根柢方面。如中文根柢好，則寫任何公文皆可應付自如。」則知先生對公文撰作通達嫻熟。

先生之學術論文，意旨雖深，然行文多綱舉目張，深入淺出，俾便年輕學子閱讀理解。用心良苦，可見一斑。如臺大校長孫震於〈記得當時年少——臺大入學五十年話舊〉一文中回憶道：「我們的國文老師是孫雲遐教授，所用的教材是

傅斯年校長時代定下來的《孟子》和《史記》。我至今常讀《孟子》和《史記》，並常常引用，可能與當時的大一國文有關。有一次孫老師在我作文中寫了幾個字，對文中的一些句子表示欣賞，讓我飄飄然竊喜了好幾天。」可見先生受學生之愛戴。五十八年榮獲教育部「教師節二十年以上大專院校資深優良教師」獎勵，當之無愧。

先生配偶金韻芬女士亦籍高郵，與先生一同渡海來臺，至先生榮退時，已罹病在床。長子孫方早逝，長孫孫之健與先生同住，後在先生幫助下赴美留學。三子孫政曾就讀臺大經濟系，民國五十七年間遷居美國擔任工程師。另有養女孫桂蓮女士，於先生晚年盡心打點先生之生活事務。民國七十三年（1984）十二月先生逝世，享壽九十歲。

## 孫云遐先生學術簡表

- 一八九五年 一歲  
農曆七月二十七日出生。
- 一九一五年 廿一歲  
就讀國立南京高等師範大學國文科第一期。
- 一九一七年 廿三歲  
畢業於公立南京高等師範學校。  
任天津南開學校教員。
- 一九二一年 廿七歲  
任浦東中學專任教師。
- 一九二八年 卅四歲  
任江蘇省立南京中學教員兼輔導老師。  
任江蘇省立上海中學教員。
- 一九三〇年 卅六歲  
任國立暨南大學副教授兼附屬中學訓育主任。  
任上海持志學院兼任教授，教授中國文學史及哲學史。
- 一九三一年 卅七歲  
任浙江省立第九中學校長。
- 一九三八年 四四歲

九月，受甘肅省政府教育廳長鄭通和之邀，同赴任甘肅省教育廳中等教育科第一科科長。

一九三九年 四五歲

任省立甘肅學院教授。

任國立西北技藝專科學校教授。

一九四三年 四九歲

繼沈亦珍為甘肅省政府教育廳主任祕書。

一九四六年 五二歲

十一月，當選為制憲國民大會江蘇省代表。

任「社會部」計劃委員。

一九四九年 五五歲

二月，受聘為臺灣大學中國文學系教授。

一九五五年 六一歲

出版《孟子分類選注》。

一九五八年 六四歲

四月，發表〈曹植〉。

一九六四年 七十歲

二月，發表〈論語陽貨篇「子曰鄉原德之賊也」章研究〉。

一九六五年 七一歲

三月，發表〈中國文學流變〉。

一九六六年 七二歲

三月，發表〈國學纂要〉。

五月，發表〈湘鄉賢哲曾文正〉。

八月，休假一年。

一九六七年 七三歲

三月，發表〈孟子其人與孟子其書〉。

一九六九年 七五歲

七月退休。

九月獲頒教育部教師節二十年以上大專院校資深優良教師。

一九八四年 九十歲

十二月逝世，享壽九十歲。